

SÓLLER

Biblioteca Provincial

PALMA

Franqueo concertado

SEMANARIO DE INFORMACION LOCAL

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: calle de San Bartolomé n.º 17 - SÓLLER (Baleares)

COLABORACIÓN

BERLIN - ROMA - TOKIO

Merece destacarse el gran éxito de la diplomacia del Eje Roma-Berlín al firmar un tratado de alianza con el poderoso Japón.

A la campaña precursora de la entrada de los Estados Unidos en la guerra para ayudar a los ingleses, contestan alemanes e italianos con la contundencia y rapidez que ponen en sus decisiones.

Los japoneses se han visto obstaculizados en China por la protección que los anglosajones han prestado a los partidarios de Chang-Kai-Shek, lo que ha determinado la prolongación de las operaciones militares. Se perseguía con ello el aniquilamiento del Japón, que no obstante sus victorias se iría desgastando a medida que se prolongara la guerra.

En China y en toda Asia tienen ingleses y norteamericanos grandes intereses, que para ser absolutamente predominantes requerirían la eliminación del Japón. Pero éste es un pueblo inteligente, sobrio, trabajador y valiente, que cuenta con un exceso de población a la que la política exterior del Estado debe proporcionar medios y ocasión de subsistir, o sea, lo que ahora se llama espacio vital.

Los japoneses necesitan mercados donde colocar sus productos y territorios donde encontrar primeras materias y productos agrícolas. Estas son las razones económicas de su expansión. Para prevenirse de las dificultades exteriores, el Japón cuenta con una poderosa escuadra y un ejército magnífico, disciplinado y de un patriotismo exaltado que le hace invencible.

La alianza de Berlín va dirigida directamente contra los Estados Unidos, que al día siguiente de entrar en la guerra tendrían un serio adversario en el Pacífico. El comercio americano con China no tardaría en ser eliminado. Las rivalidades económicas y los odios de raza serían alicates de la lucha.

Inglaterra, al tener que vigilar estrechamente a un adversario más, sufre el quebranto que supone el no poder concentrar sus armas ofensivas y defensivas en todos los puntos atacados. Las guerras de Europa y Africa se ven agravadas con la amenaza japonesa en el Asia.

El único punto obscuro que podría ofrecer la alianza Berlín-Roma-Tokio era el de sus relaciones con la Rusia soviética; pero en el pacto ya se hace la salvedad de que no afecta para nada a los rusos. Además, se han emprendido negociaciones para aclarar tan importante aspecto.

Por lo que se refiere a la guerra, hay que reconocer que el nuevo pacto supone la creencia por parte del Gobierno japonés de la imposibilidad de que triunfe Inglaterra. De lo contrario no se hubiera comprometido ni se aprestaría a recoger en Asia un importante botín.

A medida que transcurre el tiempo vemos se comprende la actitud de las democracias europeas lanzándose a una guerra para la que no estaban preparadas. Hitler y Mussolini, en sus discursos, proclamaban su potencia militar y su decisión de defender a todo trance los derechos de sus países; pero no se les hizo caso. Los políticos democráticos consideraron a Alemania e Italia como potencias de segunda clase a las que se podía vencer sin gran exposición. Ya en plena guerra no se abrieron los ojos de la razón ante el espectáculo de Polonia, vencida en diez y ocho días, no obstante sus 35 millones de habitantes. Tampoco sirvió para escarmentar en cabeza ajena la conquista de Noruega y la ocupación de Dinamarca. Luego sobrevino el desastre de Holanda, seguido de la capitulación de Bélgica y del copo del Ejército expedicionario inglés y de las mejores divisiones francesas. Y todavía no fué suficiente.

Vencida Francia, no fué aceptado por

MEMORIA COMERCIAL DE 1939

Como todos los años, la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca ha redactado su reglamentaria Memoria sobre el estado de los negocios y movimiento comercial, industrial y agrícola en Mallorca e Ibiza durante el año 1939.

Como resumen de su contenido, nos es grato transcribir a continuación los principales párrafos de su Introducción:

«En esta Memoria se relacionan las estadísticas, datos y estudios descriptivos de entrada y salida de mercancías y buques, con expresión de los puertos de procedencia y destino, tonelaje, viajeros, tripulantes, cantidad de mercancías y valor; exportaciones autorizadas por la Junta Reguladora de Importación y Exportación de Baleares, con las divisas producidas; puertos y pesca, detallando la labor llevada a cabo por la Dirección Facultativa del puerto de Palma, recaudación obtenida por arbitrios y derechos de puerto, trabajos efectuados en los puertos de Ibiza, estudio sobre la industria pesquera en Mallorca, que dió un valor de 5.494.580 pesetas; astilleros, carboneras y combustibles, fábricas de hielo, con su aplicación a la pesca, y remolcadores; transportes terrestres y aéreos (ferrocarriles, tranvías, vehículos automóviles matriculados, servicios de transportes mecánicos por carretera, y tráfico aéreo, superando al año anterior; comunicaciones (Correos, Telégrafos y Teléfonos, con datos de todas las Administraciones, estafetas y estaciones); agricultura, servicio forestal, ganadería y abastos, con un rendimiento la cosecha agrícola de 151.658.280 pesetas, sensiblemente aumentada con respecto a la anterior cosecha que dió un valor de 129 millones 618.805 ptas.; reseña prolija de la campaña de la almendra, con mapa de Mallorca con los kilómetros cuadrados de los términos municipales y número de almendros, que son 1.095.956 de menos de 5 años y 5.609.171 de más de 5 años, con 64.244 Qm. de almendra en pepita, habiéndose exportado desde Mallorca a Inglaterra, Alemania, Suiza, Noruega y Suecia en la campaña 1938-39 almendra por valor de 26.974.833 pesetas, y de Ibiza a Alemania e Inglaterra, por 3.057.872 ptas. Inclúyese en esta Sección, detalladamente, relación de la producción por aprovechamientos en fincas particulares y relación de los montes públicos a cargo del Servicio Forestal y producción de los mismos; estudio sobre la ganadería, con el número de ganados y aves, reses sacrificadas, precios de los artículos de consumo y producción, en comparación con los que regían en 18 de Julio de 1936, notándose en muchos productos un sensible aumento, y Ferias y Mercados que se celebran en Mallorca.

Segue la Sección «Banca, Ahorro y Cotizaciones», con un estudio sobre el movimiento bancario en la Isla, relación de los protestos autorizados por los Notarios de Mallorca e Ibiza, reseña del ahorro y cotizaciones de las acciones y obligaciones regionales.

La descripción de la parte industrial, confirma una vez más que nuestra industria contribuye al renombre de la economía mallorquina. Funcionaron amoldadas a sus disponibilidades y en alto grado de perfección, las industrias isleñas. La industria de tejidos adoleció de languidez en los últimos meses, debido a carencia de hilados. Las fábricas de tejidos de algodón y sus mezclas, producen en tiempo normal un promedio de

los ingleses el último ofrecimiento de paz que Hitler como vencedor propuso.

Cuando se está ejecutando el plan de destrucción del poder industrial de Inglaterra surge el pacto Berlín-Roma-Tokio. Los tres países totalitarios se disponen a ordenar el mundo, mientras el Gobierno sigue fuertemente asido a su esperanza en la victoria final.

M. P.

67.200.000 pesetas; las de géneros de punto, unos once millones; las de tejidos de seda y rayón, un millón y medio; las fábricas de alfombras, 6.450.000, y las de mantas de lana, doce millones de pesetas. La producción de alpargatas de Mallorca, está valorada en unos seis millones y medio de pesetas. La industria del calzado, de la cual se hace la oportuna información, produjo en Mallorca durante el año 1939, setenta y cinco millones de pesetas, a pesar de no haber podido desarrollar su plena actividad, debido a la escasez de suela, a causa de las dificultades de importación de cueros; ocurriendo lo propio con la industria de curtidos, por la anomalía en las importaciones de cueros vacunos en pelo y extracto curtiente. La industria de conservas de pulpa y albaricoques secos, dió a Mallorca un ingreso de cinco millones de pesetas. Durante el año 1939, se exportaron por el puerto de Palma, 1.698.476 kilogramos de pulpa por valor de 899.963 pesetas oro. La campaña de exportación de 1938-39 en la industria de turrones, alcanzó 67.034 kgs., con un valor de 55.547 dólares. En los anisados y licores, se consiguió elaborar, pese a la escasez de alcohol y azúcar, unos dos millones de litros. Las nueve minas de lignito en explotación en Mallorca, produjeron 30.885 toneladas, y las 32 de cemento, 61.362.310 kgs. La producción de superfosfatos fué de 23.804.900 kgs.

En lo tocante a la recaudación obtenida por la Delegación de Hacienda, sobrepujó a la del año 1938 en 7.853.874 pesetas, arrojando en 1939 un total de 44.198.054 pesetas.

En el Registro Mercantil hubo treinta y tres inscripciones de Sociedades y Compañías constituidas, modificadas y disueltas.

Y en lo referente a paro obrero, jornales y coste de la vida, que se describe en sus respectivas Secciones, hay que observar que se dejó sentir el desnivel entre los salarios y precios, sobrepasando el índice del coste de la vida al básico normal, siendo, empero, favorable el escaso número de trabajadores en paro forzoso.

Al igual que el año anterior, el comercio exterior se liquidó con déficit. Se importaron por el puerto de Palma, mercancías por valor de 9.572.606 ptas. oro, sumando el total de lo exportado 5 millones 427.336 pesetas oro, o sea la mitad de lo exportado en el anterior ejercicio, cuando las importaciones efectuadas en 1939 fueron inferiores a las de 1938 tan sólo en una tercera parte. El saldo a favor de las importaciones, fué, por tanto, de 4.145.270 ptas. oro; 792.024 ptas. oro más que el año anterior de saldo desfavorable.

Mallorca importó de los siguientes países: Alemania, (que siguió absorbiendo muchas importaciones por el sistema de clearing), Argelia, Argentina, Austria, Bélgica, Brasil, Canarias, Ceilán, Chile, Dinamarca, Egipto, Estados Unidos, Fernando Poo, Filipinas, Francia, Holanda, India Inglesa, Inglaterra, Irlanda, Italia, Marruecos Español, Noruega, Portugal, Posesiones Holandesas, Oceanía, Inglesas de Asia, Portuguesas de Africa, Puerto Rico, República Dominicana, Rumania, Rusia, Suecia, Suiza, Sumatra, Túnez. Las partidas de valor más elevado en las importaciones, fueron: Cueros sin curtir, frescos; aceite de cacahuet, algodón en rama, sin teñir; madera ordinaria en tablas, gasolina, fosfatos naturales de cal, nitrato de sosa, sulfato amónico y anilina en polvo.

COLABORACION

DESDE LO QUE FUÉ VILLA Y CORTE

Desaparece una institución en Sóller

Aquí, en este torbellino propio de las grandes nubes; en esta agitación constante de vida; en esta perenne incertidumbre, pendiente siempre del que sucederá, llega hasta mí—lo espero todas las semanas con alegría—el último número de mi simpático SÓLLER. Lo aguardo, como de costumbre, con impaciencia de niño, porque él me trae noticias de Mallorca, noticias de mis amigos de ese pueblo, de esa zona, a la que pertenece mi añorado rincón, al que me parece que ya para mí un siglo que no veo, que no lo admiro, que no gozo de su paz y sosiego, que no contemplo esa naturaleza de ensueño, en una palabra: ¡qué no vivo...!

Pero quien no existe ya es él, un pedazo de Sóller, una verdadera institución: D. Jaime Torrens Calafat, el popularísimo farmacéutico.

La noticia del fallecimiento del caballero y amigo me ha impresionado de veras. Mi imaginación lo tiene presente. Lo veo salir de su casa, inclinado, tocado de su clásica gorra, andar con sus pasos menudos y arrastrando algo sus pies, por aquella plaza que en sus juveniles años pisó con firmeza y gallardía. Le veo cargado de años, pero... viviendo, como viven esos legendarios edificios que, por sí solos, caracterizan y son el orgullo de sus pueblos. Era por tanto el Sr. Torrens, con cuya amistad me honré, verdadera institución en Sóller, y en él se encarnaba toda una época de recuerdos, que sus contemporáneos no olvidarán.

Yo, aunque en tierras lejanas, pero también españolas, quiero desde ellas rendirle homenaje, diciéndole: ¡Descansa en paz!

Y vosotros, sus familiares y amigos, y muy especialmente su hermano D. Juan y sus sobrinos D. Andrés y D. Martín, recibid todos la expresión más sincera de mi sentimiento.

«El peso de los años derrumbó la que fué fortaleza...»

JOSÉ CABELLO.

21-9-40

Las importaciones se efectuaron restringidas, sobre todo a partir de septiembre, en que se inició el conflicto internacional.

En comercio de cabotaje sobrepasa la entrada de carbones minerales, cemento, petróleos refinados, hierro labrado, harina de trigo, productos químicos, azúcar y cloruro de sodio.

Los países a los cuales se dirigieron nuestras exportaciones (produciendo libras esterlinas, reichmarks, dólares, francos belgas y franceses y escudos), fueron: Alemania, Ceuta, Cuba, Estados Unidos, Filipinas, Francia, Gibraltar, India Inglesa, Inglaterra, Italia, Méjico, Melilla, Portugal, Puerto Rico, República Dominicana, Suecia, Tanger. Las partidas más importantes exportadas, fueron: almendra en pepita, pulpa de frutas, patatas y hortalizas.

En las partidas de salidas en comercio de cabotaje, se destacan: artículos fabricados, frutas secas o frescas y hortalizas y legumbres frescas, petróleos brutos, benzol y gasolina, abonos minerales y orgánicos, substancias alimenticias y conservas.

Una velada teatral en proyecto

Con motivo de las fiestas aniversarias de la fundación de la "Defensora Sollerense,"

Para el miércoles de la próxima semana, día 9 del corriente, la veterana sociedad «Defensora Sollerense» ha organizado los acostumbrados festejos con que anualmente celebra el aniversario de su fundación y el de la inauguración de su edificio social.

Habiéndose recibido el permiso que se había solicitado de la superior autoridad civil de la provincia, el citado día, a las nueve de la noche, tendrá lugar en el teatro de su propiedad una función teatral a cargo de la Compañía mallorquina de comedias Cortés Forteza-Catany.

En dicha función se pondrá en escena la divertida comedia de Muñoz Seca *María Fernández*, en cuya representación la citada Compañía obtiene uno de sus más señalados triunfos de risa.

Para asistir a esta velada teatral hemos recibido del señor Presidente de la «Defensora Sollerense», D. Mignel Arbona, atenta invitación deferencia que sinceramente agradecemos.

Abundantes lluvias

Han caído en esta comarca durante la semana actual

Después de un día cubierto de nubes el firmamento y de densa neblina las montañas que forman este valle desde el amanecer del domingo por la noche, entre las doce y una y media de la madrugada del lunes último, desencadenó un viento impetuoso y cayó un aguacero torrencial.

A consecuencia de este inesperado chubasco, muchísimas personas que habían asistido a las funciones cinematográficas desprovistas de paraguas y aún los que los llevaban, pues lo recio de la lluvia y las fuertes ráfagas de viento no permitían llevarlos abiertos—hubieron de quedar detenidas en dichos establecimientos largo tiempo esperando que amainara el imponente huracán; que lo era, porque la furia del viento y la enorme cantidad de agua que caía, iban acompañados de destumbrantes relámpagos y truenos horribles.

No cesó por completo la lluvia después de la hora indicada, pero disminuyó notablemente su intensidad, y desde entonces en algunos de los días siguientes se ha reproducido, si bien con mayor suavidad, por lo que ha podido filtrarse mejor en la tierra, hasta en los sitios de las laderas de más rápido declive, y por lo mismo dejar los campos todos en buen tempero.

Es opinión general que habrán sido estas repetidas lluvias muy beneficiosas lo mismo para el riego de todo el arbolado de secano que para la preparación de las labores de barbecho en los terrenos de sembrado.

A consecuencia del indicado cambio atmosférico, tan bruscamente llegado, también la temperatura experimentó un rápido descenso, dejándose sentir ya de seguida un frío bastante intenso, que obligó a buscar las ropas de abrigo, tanto en la cama como para el indumento personal.

A últimos de semana hemos vuelto a tener unos días despejados en la mayor parte de las horas; y nos ha sido dable disfrutar durante las mismas de un ambiente más templado, pues que han caldeado la atmósfera los rayos, todavía ardientes, del sol.

Clases de Teneduría de Libros

Para los alumnos de la Escuela Graduada del "Fossaret,"

Según se nos informa, en la Escuela Graduada de esta ciudad se ha organizado una clase complementaria y gratuita para los alumnos más adelantados de la escuela, entre cuyas enseñanzas se establecen las de Teneduría de Libros, Cálculo Mercantil, Caligrafía y Mecanografía.

Cuidan de esta enseñanza complementaria el mismo profesor de la Graduada, y todos los días se dan lecciones de las materias indicadas.

Es muy de elogiar esta iniciativa de los maestros nacionales, por cuanto amplía al cuadro de conocimientos de sus alumnos en unas materias que han de resultarles de gran utilidad.

La fiesta del domingo último en la iglesia de La Huerta

Bendición de varias imágenes y de diversos ornamentos de culto

Como una gran solemnidad había sido anunciada y, en efecto, muy solemne por todos conceptos resultó. ¿Y cómo no si, para que así fuera, pusieron cuánto estuvo de su parte el celoso Rector de la parroquia de Nuestra Señora de la Victoria, Rdo. don Miguel Rosselló, las Hermanas de la Caridad de la barriada, el nutrido y ajustado coro de Acción Litúrgica de esta iglesia y los vecinos todos del populoso caserío, sin excepción? Al general entusiasmo que había despertado en aquella feligresía la deseada adquisición de la devota imagen de Cristo Crucificado y de los altares y templete que juntamente con ella debían ser bendecidos debióse el simpático aspecto que ofrecían el templo y su atrio con sus adornos de arrayán y palmas, la numerosa concurrencia de fieles a todas las funciones constitutivas de la referida fiesta y el inusitado esplendor con que todas ellas se celebraron.

Adecuada preparación fué el canto de Completas en la vigilia y acto sumamente notable y edificante la concurridísima Comunión general con que, a las siete y media, la solemnidad dió principio. Celebró la misa y repartió el Pan eucarístico el reverendo Sr. Rosselló, y cantaron los comulgantes durante el reparto apropiados motetes.

A las diez y cuarto, con asistencia de las Autoridades locales: Militar y de Marina, Civil, Judicial y Jefe de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y estando el templo lleno de fieles por completo, las anunciadas bendiciones tuvieron lugar. Por delegación del Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo Obispo de la Diócesis, las efectuó el Rdo. D. Rafael Sitjar, Arcipreste, recientemente llegado a esta ciudad, restablecido de la dolencia que había retenido unas semanas en San Lorenzo, su pueblo natal, y terminó la solemne ceremonia con el canto del *Te Deum*.

Fueron en ella padrinos, conforme ya adelantamos en nuestra crónica anterior:

Para la bendición de la imagen de Cristo Crucificado, bajo la advocación de Santo Cristo de la Salud, bella y artística factura de los acreditados talleres Castellana, de Olot, los Srtos. Antonia Rullán Torres y Juan Vicens Vicens.

Para el templete y altar de la ante dicha devota figura, acertada realización de un sencillo pero muy hermoso y adecuado dibujo del Rdo. D. Juan Sueca Miralles, los Srtos. Paqueta Vidal Palou y Pedro Juan Coll Trias.

Y para el altar de la Virgen del Perpetuo Socorro los niños María Magdalena Coll y Coll y Miguelito Soler y Deyá.

Seguidamente se dió principio a la Misa mayor, en la que fué el celebrante el vicario Rdo. D. José Morey, al que asistieron los Rdos. P. Francisco Oliver, Filippense, y don Nicolás Frau, de diácono y sub diácono, respectivamente. Ocupó la sagrada cátedra el Rdo. D. Jerónimo Pons, quien pronunció muy elocuente y bello sermón de circunstancias. El coro de Acción Litúrgica de esta parroquia cantó con admirables entonación y ajuste, no sólo los *Kiries*, *Gloria*, *Credo*, *Sanctus* y *Agnus Dei* de la misa de Angelis, sino que también los cantos gregorianos de las demás partes de la misa: *Introito*, *Gradual* y *Communio*, y en el *Ofertorio* los motetes *Panem vivum*, a dos voces, y *Adoremus*.

Terminado el Oficio desfilaron los asistentes al solemne acto ante la veneranda figura de Jesús Crucificado, para adorarla, y durante este acto sostuvieron las anchas cintas de seda que de aquella pendían los niños Bernardo Reynés Arbona y Antonia Croix Frontera.

Expresó el señor Rector a sus feligreses su deseo de que fueran acompañadas por ellos las Autoridades, a su salida del templo, hasta el local de la escuela, y fué en su petición complacido. En este salón fueron obsequiados aquéllas y acompañantes con exquisito refresco, con el doble motivo de la referida solemnidad y de celebrar en dicho día su onomástico el mencionado señor Rosselló.

También para que los pequeños de la barriada no pudieran sentirse excluidos de la fiesta y guardarán de ella agradable re-

uerdo, organizó el señor Rosselló algunos juegos, por la tarde, que pudieran dejarles satisfechos, y les obsequió, además, con pastas y dulces.

La función de la tarde fué también solemne y estuvo muy concurrida. En ella, después del rezo del Rosario, se practicó un piadoso ejercicio en honor del Santo Cristo, y explicó después en erudito sermón, el Rdo. Sr. Rosselló, el por qué es *nuestra salud* el Divino Redentor. Terminóse con la adoración de la devota figura por la mañana bendecida.

En resumen: una fiesta simpática y brillante por todos conceptos, como al principio hemos dicho, que resultó a completa satisfacción de los que en ella, activa o pasivamente, tomaron parte, y de la que de seguro conservarán unos y otros buena y perdurable memoria.

Reciban todos nuestra muy sincera y efusiva felicitación.

La cosecha de arroz en España

Halagüeña perspectiva para lo sucesivo

Leemos que en Valencia han comenzado a funcionar los molinos de arroz y trabajan a base de cooperativas momentáneamente. Todos los demás empezarán en breve.

A fin de disponer la Jefatura Nacional de Abastecimientos de la cantidad de arroz que se necesita para el consumo del país, ha pedido 15 mil toneladas mensuales, y el Sindicato arrocero quiere poner a su disposición aproximadamente 30 mil, para lo que cuenta con 15 mil de Valencia, 10 mil de Amposta y el resto de Andalucía. El desperdicio de arroz empleado para la cría de aves y ganado se pondrá a la disposición del Sindicato de Ganadería para su distribución en toda España.

De confirmarse tan favorables augurios quedará asegurado el abastecimiento de este comestible durante el próximo invierno, con lo cual se obtendrá uno de los artículos indispensables, base de la alimentación en los hogares modestos.

Las industrias en paro forzoso

El Gobernador Civil, Fernando Vázquez Ramos, ha publicado en la Prensa la siguiente nota:

«Necesitando este Gobierno conocer las empresas en paro forzoso por falta de primeras materias o de mano de obra, se encarece a todos los directores de las mismas o empresarios en tal situación, lo pongan en conocimiento del Ilmo. Delegado de Trabajo, en el plazo de cinco días, especificando si el paro es total o parcial, causas que lo originan, material que necesiten, su duración probable, número de obreros despedidos, soluciones que a su juicio estimen viables y cuántos detalles estimen convenientes para dicho efecto.»

Ayer llegaron 50 toneladas de harina

Leemos en «Balears» de esta mañana: «En el vapor correo de Barcelona llegaron ayer 50 toneladas de harina destinadas al consumo de la isla y consignadas al Excelentísimo Señor Gobernador Civil de la Provincia.»

Este cargamento, en unión de los otros que también son esperados, asegurarán el abastecimiento de pan en las próximas semanas sin nuevas interrupciones.

El vapor-correo de Valencia

La Delegación de la Compañía Trasmediterránea ha comunicado verse en el caso de adelantar de un día, a partir de la presente semana, el correo directo de Valencia a la misma hora de itinerario.

Por tanto, el buque que debía salir el jueves día 3 de Octubre, lo hizo ya el miércoles 2, y así continuará en lo sucesivo.

La nueva moneda fraccionaria

Cómo serán las de 10 y 5 céntimos que se están acuñando

Se está llevando a cabo activamente la labor de llevar a la práctica la decisión del Gobierno de acuñar y poner en circulación nuevas monedas de cinco y diez céntimos.

Se estima que dentro de pocas semanas serán puestas en el mercado.

En las nuevas monedas de cinco y diez céntimos que el Estado acuña y vienen a sustituir a las antiguas, en circulación desde hace setenta años, figura un guerrero a caballo, con lanza; nos recuerda el tipo de monedas hispano-romanas, de Oscar, la «Urbs Victrix» de Sertorio y Rarrero el Monje, que revalidó su título en nuestra guerra de liberación, conmemorada con la inscripción «España 1940» que acompaña al guerrero. En el reverso el escudo nacional.

Aluminio y cobre en aleación integrarán estas nuevas monedas. Su peso será mínimo: 1'85 gramos las de diez céntimos y 1'15 las de cinco. Se acuñan 225 millones de monedas de diez céntimos por un valor de veintidós millones y medio de pesetas y 175 millones de monedas de cinco céntimos por un valor de 8.750.000 pesetas. En total, 400 millones de estas monedas, unidos a los 60 millones de cuproníqueles con yugo y flechas, integran la cantidad con que el nuevo Estado viene a resolver el problema de la actual escasez de moneda fraccionaria.

Las Fiestas de esta semana

A pesar de que el martes, día 1.º del corriente, Fiesta de la Exaltación del Caudillo, estaba incluido entre las clasificadas como Fiestas Nacionales absolutas por la Orden del Ministerio de la Gobernación del 9 de Marzo último, a última hora ese día fué considerado sólo como Fiesta Nacional Oficial, vacando sólo las dependencias oficiales y siendo laborable a los efectos de trabajo.

En cambio ayer, festividad de San Francisco, fué considerado medio festivo. Por medio de un bando fué dada la orden del cierre de comercios a partir de la una de la tarde. Ello no obstante, en industrias y obras el trabajo no se interrumpió.

Venta libre del chocolate

Desde el lunes de esta semana ha sido restablecida la venta libre del chocolate en las fábricas de este artículo, quedando derogada la disposición que inmovilizaba las existencias.

A tal efecto, en dicho día se restableció la venta al público, formándose en los establecimientos que lo detallaban largas colas.

La venta se efectuó al precio de 1'10 pesetas la media libra, dándose a cada comprador una tableta de dicho peso.

Se restringe la fabricación de dulces y pasteles

En virtud de una disposición del señor Gobernador Civil de esta provincia, a partir del lunes de esta semana, y hasta nueva orden, las pastelerías y confiterías únicamente los domingos podrán vender aquellos artículos para cuya elaboración sea preciso azúcar, manteca, huevos o harina de cualquier clase, quedando terminantemente prohibida su venta durante el resto de la semana.

La solución del problema naranjero satisface a los agricultores

Por afectar a buen número de nuestros paisanos, nos place transcribir las siguientes líneas que publica la prensa diaria:

«La solución dada al problema naranjero, mediante el acuerdo entre la Rama y el Sindicato Nacional de la Naranja, ha satisfecho a los agricultores, porque se inicia con ello la preparación de la nueva campaña. Los comerciantes no habían podido comenzar sus compras porque carecían de efectivo. Y esto lo ha resuelto la Rama abonándoles los saldos que tenían pendientes»

CRONICA LOCAL

NOTAS DE SOCIEDAD

LLEGADAS

De Valencia vinieron esta semana los esposos D. Mateo Vicens y D.^a María Puig. Con ellos vino su hijo político D. Rafael Quetglas.

Procedente de Chambéry y con el fin de pasar una temporada al lado de sus familiares vino estos días D.^a Catalina Bauzá de Borrás, con sus hijitas Antonia y Catalina.

Sean bienvenidos.

SALIDAS

Emprendió la pasada semana viaje de regreso a Alcira, donde tiene su residencia comercial, nuestro paisano D. José Ripoll Arbona.

A principios de esta semana embarcó en el vapor de Valencia, para Carcagente, nuestro amigo D. Miguel Casanovas.

El miércoles salió para Madrid, después de breve estancia en esta ciudad, el abogado D. Antonio Pizá Enseñat.

En el vapor correo de Valencia embarcaron, el miércoles, el conocido expedidor establecido en Carcagente, D. Juan Reynés Puig, con su esposa, D.^a María Vicens Rullán y sus hijas Srts. María, Antonia, Catalina y Rosita.

Después de pasar una larga temporada entre nosotros, ayer salieron para su pueblo natal, San Fernando (Cádiz), donde fijan su residencia, el Maquinista Mayor de la Armada (Retirado) D. Francisco Gavilón Ríos, su señora esposa, D.^a Carmen González Domínguez y sus distinguidas hijas y nieta D.^a Carmen y Srta. Ana María, Rosa y la pequeña María del Carmen.

Deseamos hayan tenido todos y tengan estos últimos un feliz viaje.

PRIMERA COMUNIÓN

En la mañana del jueves, a las nueve y media, hicieron solemnemente su primera comunión las angelicas niñas María Antonia Quetglas Vicens e Isabel Medina Mateo.

El simpático acto tuvo lugar en la Iglesia del Colegio de las Madres Escolapias, que había sido artísticamente adornada e iluminada con profusión.

Celebró la misa el vicario Rdo. D. José Morey, quien, en el *Communio*, dió a las pequeñas a Jesús Sacramentado, viéndose acompañadas las nuevas comulgantes en la Sagrada Mesa por sus respectivos familiares.

Durante la misa y comunión el coro litúrgico del Colegio interpretó con su maestría peculiar, con acompañamiento de armonium, adecuados motetes.

Terminada esta solemne ceremonia, en el domicilio de los esposos Quetglas-Vicens fueron espléndidamente obsequiados los asistentes con un exquisito desayuno, que presidieron las dos encantadoras niñas.

Sea para ambas y para sus familias nuestra enhorabuena.

BODAS

Ante el altar, vistosamente engalanado e iluminado, de Nuestra Señora del Carmen, de la iglesia parroquial, contrajeron matrimonio el pasado lunes la bella y simpática señorita Catalina-María Puig Rullán y el joven cabo de primera clase torpedista de submarinos D. Juan Vigo Pérez.

Apadrinaron a los contrayentes: por parte de la novia, sus padres, el industrial don Miguel V. Puig Enseñat y D.^a Antonia Rullán Puig, y por parte del novio D. Antonio Puig Rullán y D.^a Margarita Rullán Puig, hermano y tía, respectivamente, de la joven desposada.

Actuaron como testigos: por la novia, su hermano D. Juan Puig Rullán, el comerciante D. Ramón Frontera Estades y el industrial D. Andrés Arbona Oliver, y por el novio sus compañeros en la Armada, los cabos de primera clase D. Francisco Merino Baro, D. Lino García Cobelo y D. José Saavedra.

Dió la bendición nupcial a los contrayentes y celebró la misa de velaciones el reverendo D. José Morey, vicario.

Durante la misa, por el organista, reverendo D. Miguel Rosselló, fueron interpretadas en el órgano con destacado arte preciosas composiciones.

La novia iba ataviada con sencillez y buen gusto, que realizaban su natural distinción.

Terminada la religiosa ceremonia, los familiares e invitados fueron obsequiados en casa de la novia con exquisito desayuno.

La feliz pareja, después de visitar durante los primeros días de su luna de miel los más pintorescos parajes de nuestra isla, embarcóse anoche para la península, con el propósito de pasar unos días más en diversas importantes capitales para terminar su viaje en Cartagena, donde tendrán su domicilio los nuevos esposos.

Que sea parabién y que la felicidad les sonría ininterrumpidamente por más de setenta años.

El martes, a las siete y media de la mañana, se unieron en santo matrimonio la distinguida señorita Antonia Oliver Enseñat y el propietario D. Juan Mayol Albertí.

La boda se celebró en la iglesia parroquial, ante el altar de la capilla de la Inmaculada Concepción, ricamente adornada e iluminada, bendiciendo la unión y celebrando la misa el vicario D. José Morey.

Apadrinaron la boda los padres de la desposada, D. Francisco Oliver Coll y doña Francisca Enseñat Morell, la hermana del novio, D.^a Margarita y su hermano político D. Juan Arbona Canals.

El acta matrimonial la firmaron como testigos los señores D. Ramón Escalas Morey, D. Vicente Moratal Borrás y D. Lucas Arbona Coll.

La novel pareja salió en viaje de bodas por el interior de la isla.

A las felicitaciones recibidas unan los nuevos esposos la nuestra muy cordial y sincera.

BODAS DE ORO SACERDOTALES

El 20 de Septiembre último cumplióse el cincuentenario de la Ordenación Sacerdotal del Rdo. Padre Nicolás Arbona, presbítero filipense, natural de Sóller.

En la indicada fecha del año 1890 recibió la plenitud del ministerio eclesiástico de manos del Ilmo. Sr. D. Jacinto María Cervera y Cervera, Obispo entonces de Mallorca.

El 29 del mismo mes, festividad de San Miguel Arcángel, celebró Misa solemne en Sóller, ante la familia y pueblo. Desde entonces ha venido ejerciendo el ministerio sacerdotal en la comunidad del Oratorio de San Felipe Neri de Porreras.

El virtuoso sacerdote ha pasado recientemente poco más de una semana en Sóller con su familia. Entre los días de su estancia ha coincidido precisamente el de San Miguel, cincuentenario de la primera misa solemne que celebró en Sóller. En tal día, el domingo último, celebró la misa de aniversario en el altar de San Felipe Neri de la iglesia de la Alquería del Conde, regentada por los Padres del Oratorio, asistiendo a dicha misa familiares y amistades.

A las muchas felicitaciones recibidas por el P. Arbona con tan fausto motivo, unimos respetuosamente la nuestra muy sincera, rogando a Dios que le conceda larga vida para continuar laborando fructíferamente, como hasta ahora, por la salvación de las almas.

NECROLÓGICA

D. Antonio Piña Forteza

La penosa enfermedad que desde larga fecha venía minando el antes robusto organismo del conocido comerciante, y agente en esta localidad de diversas empresas industriales y mercantiles de fuera, don Antonio Piña Forteza, tuvo el próximo pasado miércoles, día 2, con un inesperado ataque cardíaco un desenlace fatal. Y su súbita desaparición de este mundo en la todavía plenitud de su existencia, a los cincuenta y siete años de su edad, que deja sumidos en la mayor aflicción a sus amantes esposa, D.^a Margarita Forteza Pomar, numerosos hijos y demás allegados, ha sido también muy sentida por sus amistades y por el gran número de personas con quienes, por los distintos negocios a que dedicaba sus actividades, había de estar relacionado.

No era el Sr. Piña natural de esta ciudad, pero en ella fijó ya en sus años mozos su residencia, aquí contrajo matrimonio y entre nosotros desde entonces ha vivido, destacándose por su inteligencia, su laboriosidad y su hombría de bien. Como católico era de los sinceros, de los fervientes, de los que dan la cara, y formó parte de diversas congregaciones piadosas, entre ellas la Cofradía de la Sangre del Salvador, de la Iglesia del Hospital, y la parroquial de Adoración Nocturna, para cuyo arraigo trabajó con ahínco y en la Dirección de las mismas

desempeñó importantes cargos. Y como político militó también con entusiasmo y perseverancia en el Partido Maurista, siendo miembro del Comité local de éste, del que fué Presidente, y para representarlo en el Consistorio fué elegido concejal del Ayuntamiento, cargo que ocupó por los años de 1918 y siguientes.

Por su carácter atento y servicial, por su buen criterio, por la firmeza de sus convicciones y por la rectitud de su proceder fué siempre considerado y bien querido de todos los que, tratándole en la intimidad, tuvieron ocasión de apreciar estas bellas cualidades de que estaba adornado. Por esto lamentaron su obligado apartamiento de toda actuación social, debido a la penosa enfermedad que le aquejaba, y han lamentado ahora aún más su todavía prematura muerte.

Al caer de la tarde del día siguiente al de la defunción verificóse, previo el rezo del Rosario y despedida del duelo en la casa mortuoria, la conducción del cadáver al cementerio, con asistencia de la Comunidad parroquial con cruz alzada y numeroso acompañamiento, no obstante el mal tiempo, que mucho contribuyó a deslucir el fúnebre cortejo. Cerraba éste una nutrida representación de la Sección local de Adoradores Nocturnos, y los hijos y demás deudos del finado presidiendo el duelo. En la mañana de ayer se celebró en la Parroquia solemne funeral en sufragio de su alma.

Descanse en paz, y reciban todos los que lloran la irreparable pérdida del ser querido consuelo para su dolor, cristiana resignación y la expresión de nuestro muy sentido pésame.

VIDA RELIGIOSA

Los actos del culto en la Parroquia

El próximo pasado domingo, quinto del mes de Septiembre y XX después de Pentecostés, anuncióse en todas las misas la fiesta que en este día se celebra en la parroquia de Nuestra Señora de la Victoria (Huerta) y con tal motivo se suprimió la acostumbrada Misa mayor dominical, y se dijo a las diez y cuarto una misa rezada.

Por la tarde, a las cuatro, tuvieron lugar los actos del rezo divino, y a las siete y media se rezó el Santo Rosario.

El martes, día 1.º de Octubre, se dió principio al rezo diario de las tres partes de esta piadosa devoción, que se continúa en la misma forma durante todo el presente mes; o sea, a las seis, en la misa de esta hora, la primera parte (misterios de gozo); a las siete y media, también durante la misa, la segunda (misterios de dolor) y al anochecer, a las siete y media, la tercera (misterios de gloria), con exposición mayor.

El miércoles, día 2, se practicó durante la misa de las siete y media, el ejercicio mensual propio de este día, consagrado al glorioso Patriarca San José.

Y ayer, en la misa segunda, se dió principio a una devota Novena dedicada a la Santísima Virgen del Pilar, en preparación de su próxima fiesta.

Siendo el primer viernes del mes, a las siete y media celebró misa de Comunión general para el Apostolado de la Oración, en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús, el Rdo. D. Rafael Sijar, Arcipreste, quien dirigió a los comulgantes *intra missam* fervorosa plática.

CULTOS SAGRADOS

En la iglesia de las M.M. Escolapias.—Mañana, domingo, día 6: A las siete y media, Misa de comunión para la Congregación de la Asociación del Divino Niño Jesús de Praga. Por la tarde, a las cinco, se hará la Hora Santa, con exposición del Santísimo y el ejercicio dedicado al Niño Jesús de Praga.

Martes, día 8: Durante la Misa conventual, se practicará el ejercicio en honor de la Inmaculada.

¿QUIERE VD. DECORAR SU CASA O CONSTRUIR CIELO-RASOS?

Pida presupuestos gratis a

Juan Puigserver

Constructor de cielo-rasos y decoraciones de yeso.

SOLLER, Pablo Noguera, 26 (antigua Plaza de Toros).

DELEGACIÓN LOCAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

Boletín de Información de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Sóller

Canastillas para recién nacidos

De conformidad a instrucciones recibidas, la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Sóller procederá a la confección de canastillas para recién nacidos, que serán repartidas en Navidades. Para poder optar a este obsequio, al cual solamente tendrán derecho aquellas futuras madres verdaderamente necesitadas, deben solicitar su inscripción en las correspondientes listas, las interesadas, en la Central Nacional Sindicalista de Sóller (Sindicatos), tanto si son afiliadas como si no a dicho organismo sindical.

Una vez terminadas las listas, se determinará el orden preferente a base de mayor necesidad y de ser afiliadas a la organización local.

Las canastillas serán expuestas en diversos escaparates del comercio local.

En lo sucesivo informaremos a las interesadas acerca de la marcha de este asunto para ellas tan interesante y que tan en favor dice de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Campaña en contra de la mortalidad infantil

Seguendo las normas de la actual campaña en contra de la mortalidad infantil, la Sección Femenina ha recibido unos volantes que serán convenientemente repartidos, y en los cuales se dan sabios consejos para que las madres sepan a qué atenerse respecto al cuidado de sus hijos.

Es aquí el texto de uno de estos volantes: ¡MADRE!

Apréndete estos consejos para que el verano no estés la muerte de tu hijo

- 1.º CONSEJO: Crialo al pecho.
- 2.º CONSEJO: Dale el alimento cada tres horas (descansando seis por la noche).
- 3.º CONSEJO: Si tiene diarrea, déjalo a agua hervida, sin azúcar, y avisa pronto al médico.
- 4.º CONSEJO: No le des papillas antes de los seis meses.
- 5.º CONSEJO: No le destetes en verano.

Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S.

¡Franco Franco Franco!
¡Gloria eterna a José Antonio!
¡Arriba y Viva España!

DELEGACION LOCAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

Era Azul—14-9-1940.

Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

SUBSIDIO DE VEJEZ

Relación de los obreros y obreras declarados subsidiados de vejez que pueden pasar por las oficinas de la Sucursal en Sóller de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» para hacerles efectivas las mensualidades vencidas:

D.^a Francisca Llinás Comas.

Registro Civil

NACIMIENTOS

Día 29.—Hilario G. González Rullán, hijo de Adolfo y Antonia.

Día 3 de Octubre.—Antonio Bestard Morell, hijo de Miguel y Paula.

MATRIMONIOS

Día 30.—Juan B. Vigo Pérez con Catalina M.^a T. Puig Rullán solteros.

Día 1.º de Octubre.—Juan Mayol Albertí con Antonia Oliver Enseñat, solteros.

DEFUNCIONES

Día 1.º.—Bárbara Amengual Esterollas, de 82 años, viuda, calle de la Rectoría, n.º 3.

Día 2.—Antonio Piña Forteza, de 57 años, casado, calle del General Mola, n.º 36.

Día 3.—Cosme Timoner Colom, de 61 años, viudo, M.^a 36, n.º 179.

Aserradora ELIAS

• leña para estufas y cocina •

Hará cosa de mes y medio echiron a falta en una casa de esta población una botonadura de oro y una cadena de reloj, y teniendo de ello noticias la Guardia civil practicaba diligencias para descubrir al autor de la mencionada sustracción. Supo después el señor Lizaso que por aquí merodeaba un individuo de malos antecedentes, y detenido éste resultó ser el que en la expresada fecha había robado las alhajas, que confesó tenerlas escondidas en un prado del término municipal de Inca, y presentadas, han sido reconocidas por su dueño. Dicho individuo quedó a disposición de la Autoridad judicial.

En vista de los excelentes resultados alcanzados en las exploraciones verificadas en las inmediaciones de la fuente del Rafal en busca de aguas para aumentar el manantial de ésta, considerando que se ha concedido un caudal de agua más que suficiente para dotar a la barriada del Puerto de tan indispensable elemento de vida, y considerando que es un deber de humanidad y de justicia atender a las justas reclamaciones de los moradores de la populosa barriada, la Corporación acordó canalizar el manantial del agua de la fuente del Rafal hacia la barriada del Puerto, y suplicar a la Excm. Comisión provincial se digne disponer lo necesario para que el Arquitecto de la provincia pase a esta localidad a levantar el correspondiente proyecto.

Las aplicadas e inteligentes señoritas, paisanas nuestras, María Magdalena Oliver y Oliver y Teresa Marroig y Alcover, han resuelto abrir un colegio en el que se dará, entre otras muchas enseñanzas, la de corte en cuadrúcula. Titúlase el nuevo colegio para señoritas de «Santa Teresa de Jesús», se ha instalado en la casa núm. 7 de la calle de la Rosa, y abre sus clases el lunes próximo, día 1.º de Octubre.

Se ha recibido en este pueblo la triste noticia del fallecimiento, en Nimes, de nuestro paisano y querido amigo de la infancia don Bartolomé Ferrá y Casasnovas. Según parece, padecía desde hace algún tiempo una afección cardíaca, y habiéndose agravado últimamente fué trasladado desde su finca de Ag Grau du Roi, en que residía temporalmente, a la indicada ciudad, donde ha muerto en la plenitud de su vida, a los cuarenta y tres años de edad.

La Comisión nombrada en la «Defensora Sollerense» para organizar los festejos del aniversario que con gran solemnidad va a celebrarse próximamente, tiene ya formado casi totalmente el programa, del cual podemos adelantar: que la fiesta será este año exclusivamente para la Sociedad; que los adornos, iluminaciones, música y demás que haya, será en el interior del edificio, y que en éste tendrán sólo entrada los socios con sus familias en las veladas de los días 13 y 14 de Octubre próximo.

No hemos vuelto a hablar del colegio de segunda enseñanza cuya instalación en este pueblo anunciábamos porque ningún dato nuevo de los que se nos ofreció se nos ha facilitado desde entonces. Por otro conducto, sin embargo, hemos averiguado que el conocido profesor D. Antonio Ferrer, de Palma, será el Director; que uno de los más entusiastas protectores es nuestro distinguido amigo D. Guillermo Colom y Muntaner, quien ha ofrecido subvencionar el colegio, además de con una parte del importe del alquiler de la casa, con crecidas sumas en los dos primeros años para el viaje a ésta del Tribunal examinador y demás gastos de fin de curso; que se instalará el expresado colegio en la vasta casa de la señora viuda de D. Lucas Ferrá, conocida por Ca' a Trincó, en la calle de Isabel II; que estará agregado al Instituto de esta provincia, y que abrirá las clases muy en breve para que los alumnos puedan empezar sus estudios cuanto antes.

Vendo

Chalet en las inmediaciones de Sóller, con huerto, agua corriente y electricidad. Ses Planes (Villa Marie).

Alquilo otra quinta, amueblada, con huerto, agua corriente y electricidad, en el mismo lugar.

Para informes: D. Francisco Forteza, plaza de Calvo Sotelo, n.º 25.—Sóller.

MARIQUILLA

El mayor triunfo de ESTRELLITA CASTRO

TERREMOTO

con ANTONIO VICO y RICARDO MERINO

Presentada por CIFESA

Dirección: BENITO PEROJO

Música: Maestro MOSTAZO

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada por la Comisión Gestora Municipal el día 28 de Agosto de 1940

Los que asisten

Se celebró bajo la presidencia del señor Alcalde, D. Jaime Casasnovas Pastor, y a la misma asistieron los señores Casasnovas (D. Miguel) y Miquel.

Acta sesión anterior

Fuó leída y aprobada el acts de la anterior sesión.

Pagos

Se acordó satisfacer el importe de diversas cuentas presentadas por: D. Jaime Colom, D. Sebastián Ferrer, «Matia Batear», D. Juan Colom, D. José Bauzá, «El Gas», D.ª Catalina Pastor y D. Bartolomé Bestard.

Se acordó también aprobar la relación de funciones verificadas por la Banda municipal de música, durante el 2.º trimestre del corriente, por cuenta del Ayuntamiento, y satisfacer su importe.

Permisos para obras

Después de la lectura de las correspondientes instancias, se acordó conceder permiso para realizar obras particulares a los vecinos siguientes: D. Juan Colom Alcover, como encargado de D. Juan Coll, de don Bernardo Castañer, de D. Juan Mayol, de D. Juan Canals y de D. Jorge Vicens; don Guillermo Xumet Pons, como mandatarario de D. Antonio Arbons; D. Juan Mateu Cabot, como encargado de D.ª María Deyá, y D. Amador Bernat Rosmor, en nombre de D. José Coll.

A informe del Aparejador

Se resolvió pasar a Informe del Aparejador titular del Ayuntamiento, unas instancias promovidas por D. Antonio Servera Pons, en nombre propio y D. Danián Llabrés Esteve, como encargado de D. Antonio Pomar, mediante las que solicitan permiso para realizar varias obras.

A informe del Capataz

Se resolvió pasar a Informe del Capataz de la brigada municipal de obras, una instancia promovida por D. Danián Llabrés, como encargado de D. Antonio Bujosa, mediante la que solicita permiso para realizar unas obras.

Baja de arbitrios

Visto el informe emitido por el Capataz de la brigada municipal de obras a la correspondiente instancia, se acordó dar de baja del Padrón general de arbitrios municipales la sepultura n.º 97 del Cementerio católico, registrada a nombre de D. Nicolás Morell, por el concepto de unos hierros para sostener coronas.

Suplemento de crédito

Se acordó verificar un suplemento de crédito en el vigente Presupuesto municipal ordinario, con cargo al superávit del presupuesto del ejercicio anterior, y exponerlo al público, a efectos de reclamación, durante el plazo reglamentario.

Arbitrio sobre la «margarina»

Se acordó establecer un arbitrio sobre la «margarina», de 0'15 ptas. por kilógramo, introduciendo este concepto en la Ordenanza Municipal correspondiente, e incluir dicho arbitrio en la misma Ordenanza para el año 1941.

Contabilización de un donativo

Se acordó contabilizar como salida en el capítulo correspondiente la cantidad de 216 ptas., importe del donativo del arroz enviado a la Casa Hospicio.

Traspasos de derechos a perpetuar sepulturas

Después de la lectura de las respectivas instancias y en vista de la correspondiente documentación acreditativa acompañada a

DE TEATROS

FANTASIO

En las funciones de la pasada semana se estrenó el film de la «Nueva Universal» «Camino de la felicidad», una comedia sentimental, entretenida y agradable, emmarcada por las extensas praderas del Oeste americano, en la que Randolph Scott y Glenda Farrell, ambos muy conocidos por los aficionados al séptimo arte, realizan una excelente labor, dignamente secundados por los demás intérpretes.

Fuó también estrenado el drama de acción «Piratas en Shangai», justamente interpretado por C. Maurus y Teodor Losa.

El jueves se reanudaron las sesiones continuas, empezando la función a las seis y media. Se estrenó la humorística comedia «Ufilms» «Las pícaras mujeres», realización de Willy Forest, el genial director que en esta nueva faceta de su arte triunfa plenamente. Los prestigiosos artistas Beneta Muller, Adolph Wolbruck, Jenny Jugo y Ruhmann hallan también oportunidad de manifestarse simpáticamente.

El complemento estuvo formado con el estreno del drama del Oeste «Valle prohibido», de la «Universal», con el nuevo y simpático caballista Noah Beery y la bella Frances Robinson.

Se proyectó, además, el siempre interesante «Noticiero Ufa».

Para esta noche y mañana, en tres sesiones, a las 8, a las 6 y a las 9, está anunciado el estreno de la formidable producción nacional «Mariquilla terremoto», que está llamada a causar una verdadera revolución entre los amantes del cine patrio, ya que en todas partes obtiene un éxito rotundo y clamoroso.

«Mariquilla terremoto» es la quinta esencia de la gracia desenfada de la mujer sevillana de todos los tiempos. En el asunto rebosa toda la gracia andaluza de solera fina con que saben aderezar sus obras los grandes maestros S. y J. Alvarez Quintero.

Benito Perojo, nuestro gran director, puso todo su cariño en el tema de «Mariquilla terremoto», y logró rodear esta producción de un ambiente cosmopolita, universal, sin perder nada del sabor ni del calor de Andalucía.

En este film Estrellita Castro, que vive la Mariquilla Ideal con todo donaire, logra una interpretación de tal calidad y valía

las mismas, se acordó aprobar varios traspasos de derechos a perpetuar sepulturas en el Cementerio católico de esta ciudad.

Los expedientes de los Veterinarios

La Corporación resolvió retirar de sobre la mesa, por estar pendientes de resolución por el Ministerio correspondiente, los expedientes instruidos a los Veterinarios titulares de este Municipio, un oficio remitido por el Sr. Jefe Provincial de Ganadería de Baleares referente a los mismos.

Memoria del curso escolar del Colegio de 2.ª Enseñanza

Se acordó aprobar la Memoria del curso escolar 1939-40 del Colegio Municipal de 2.ª Enseñanza de esta ciudad, hacer constar en acta la satisfacción de la Corporación por la labor desarrollada en dicho centro docente y felicitar al cuadro de Profesores y Director por sus esfuerzos realizados en provecho de la misma. Al propio tiempo se acordó aprobar el traslado de dicho Colegio al edificio de los Padres de los Sagrados Corazones, propuesto en dicha Memoria, siempre que dicho Colegio conserve el carácter municipal y se apruebe el documento que ha de suscribirse entre el Colegio, los mencionados Padres de los Sagrados Corazones y el Ayuntamiento.

No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

que la coloca entre las primeras estrellas de la pantalla española.

Son sus colaboradores los conocidos artistas Antonio Vico, incommensurable en su papel humorista, lo gentil Rafael Satorres y los galanes Ricardo Merino y Vicente Soler.

Avale este film la inspiradísima música que la magia del maestro Mostazo ha vertido en sus canciones.

Completará el programa una selección de asuntos cortos integrados por el documental «Madera, jardín del Océano», la revista deportiva «Regatas en el desierto», la cómica de Charles Chase «Casamiento fulminante», unos dibujos en colores y el «Noticiero Fox Movie-tone».

ALCAZAR

Se estrenó el domingo en este cine la producción francesa, servida por Huguet, «Las dos niñas de París», dialogada en español, que interesó vivamente a los corazones fáciles a entregarse a la emoción y sentimentalismo.

Es esta nueva versión de la novela de Louis Feuillade, un comprimido de la obra original, captando la cámara los principales estados anímicos por que atraviesan los protagonistas.

Alce Tisot, Madeleine Guitty, Maurice Escande, Maxardón y las niñas Claude Berghon y Jacqueline Daix forman el conjunto de la interpretación, destacando las dos pequeñas que resultan de verdad las heroínas del film.

El complemento estuvo formado por el estreno de la comedia americana, de ambiente periodístico, «Mercado de escándalos», por Charles Bickford y Rosa Hobart.

Shirley Temple, la pequeña estrella de la «20th Century Fox» luce su mejor interpretación cinematográfica en «La pequeña vigia», cinta que presenta mañana el «Alcazar» con todos los honores merecidos por tan extraordinario estreno.

En esta graciosísima película, la última de la sensacional y precoz artista, luce Shirley como nunca sus singulares dotes, siendo «La pequeña vigia» la mejor de las interpretaciones de la diminuta actriz en su brillante carrera, y la producción la más interesante, conmovedora y graciosa a la vez entre las mejores que la «Fox» ha producido con Shirley de protagonista.

«La pequeña vigia», que será presentada en su versión hablada en español, hará mañana las delicias de tanto y tanto pequeño admirador de Shirley Temple, encanto de chicos y asombro de grandes.

El programa incluye el estreno de la amena película de la «Universal» «Miltonario a sueldo», de la que son protagonistas Alce Faye y George Murphl.

COMPRA-VENTA

Y

ADMÓN. DE FINCAS

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

LUCAS GLADERA

CORREDOR MATRICULADO

Avda. A. ROSSELLO, 86

TEL.º 1870

PALMA DE MALLORCA

Se desea casa

pequeña, amueblada. Para informes dirigirse a esta Administración: Anuncio número 144.